

# 铭记历史 珍惜现在

## ——重庆渣滓洞观感

基础室 郁琳

砥砺九十载,幸福亿万人。今年7月1日,是伟大的中国共产党诞生90周年。90年来,中国共产党团结带领中国人民创造了一个又一个奇迹,奠定了我们今天的幸福生活,也赢得了全世界的瞩目。然而,在如今生活幸福美满的时候,我们不能忘记了历史,不能忘记了当年的革命先烈,不能忘记了我们党的丰功伟绩。

为此,我所在建党90周年之际,组织了一次“红色之旅”,忆苦思甜。当我走进曾经关押革命志士的重庆“渣滓洞”监狱时,我感受到了心灵的震撼!

渣滓洞位于重庆市郊的歌乐山,它三面环山,一面临沟,地形隐蔽。曾是一座人工开凿的小煤窑,因渣多煤少而得名。1938年起,这里被国民党特务机关改造成秘密监狱,专门用来关押和迫害革命者,许多可歌可泣、英勇悲壮的事迹便发生在此。解放战争期间,前后有近三百名革命志士和进步人士被国民党特务杀害在这里,他们当中绝大多数牺牲在重庆临近解放的1949年“11·27”大屠杀中。

原先,我以为那些革命者都是吃不饱、穿不暖的工人、农民,到这里,才知道这些革命者中有很多知识分子,包括记者、编辑、大学生,甚至是富家子女。他们都和我们一样,有血有肉,有爱有情,有父母子女,有兄弟姐妹。但是,他们却为了理想献出了自己宝贵的生命。

为了“只有那种舍己为人,舍生取义,为万民、为真理与正义的气节”,他们义无反顾的说“我们愿,愿把这牢底坐穿。”

在这里,我仿佛听见了叶挺将军的呐喊“把这活棺材和我一起烧掉,我应该在烈火与热血中得到永生。”

在行刑室,在女囚一室,我仿佛看见江姐忍受着十根手指被钉进竹签的酷刑,却斩钉截铁地对刽子手说:“上级的名单我知道,下级

的名单我也知道,但是我不能告诉你们!”

在楼一囚室,我第一次看见了真正的《挺进报》,12期,出版于1947年11月27

日,钢板刻的蜡纸,油印。主要介绍了当时东北、河北、陕北、豫西、山东、徐州、中原“春江怒潮似的攻势”,那字迹、文章真的好漂亮,足见其文字功底之深厚,不知道是不是陈然的手迹。他那关于气节的掷地有声的宏论,让我佩服得五体投地。

在楼一囚室的另外一处,我见到了黄显声将军用过的日历,停留在“民国三十八年,十一月27日,星期一,农历己丑年七月大,初八,十八大雪”,发黄的纸,逝去的岁月仿佛在告诉我们,要我们珍惜青春,珍惜时间。

在平一囚室,我看见了一双幼儿的布鞋,看见了小萝卜头一家的照片,小萝卜头跟着父母一起坐牢,被害时年仅八岁!在楼六囚室,我还看见了另外一双儿童布鞋,这位不知道姓名的娃娃也同样被残酷的杀害了。想想我的八岁和小萝卜头的八岁,想想那个不知道姓名的娃娃,我的内心充满了痛楚。

在这里,我看到小萝卜头妈妈的一张借书卡,其中有《英语模范读本》等10多本书。在另外一处囚室,我又看见了张学良将军副官李英毅的借书卡,其中有《伪爱与真情》、《现代家庭与装饰》、《神圣的两性》、《健康学》、《名家游记》等,在这样的环境,还这样的刻苦读书,真正的让我等好生憾颜。

在这里,我见到革命者车耀先写给女儿的家书,他嘱咐女儿:“我以为英、数、理、化是应该弄明白的。”

在这里,我看见了革命者王朴写给妻子小群的信:“莫要悲伤,有泪莫轻弹。你还年轻,你的幸福就是我的幸福。狗狗取名‘继志’。”

女革命者朱世君在给哥哥的信中说:“哥哥,真金不怕火烧,巾帼不畏严刑...我多么盼望你来看我!但又不愿你来,因为他们像疯狗一样到处咬人。”

革命者罗广文在大屠杀前夕,将监狱中同志们为党的建设总结出的八条意见冒死交给争取过来的狱卒带出监狱。其中,“重视党员特别是领导干部的经济、恋爱和生活作风问题”、“防止领导成员腐化”等至今仍然有现实意义。

《长征》是我国著名军旅作家王树增的新作。书中描写了自1934年10月至1936年10月红军长征的经过。

该书在序言中写道:长征是人类历史上罕见的、不谓艰难的远征。长征跨越了中国十五个省,翻越了二十多座巨大的山脉,度过了三十多条大河,包括世界上最汹涌的峡谷大江。长征走过了世界上最高的广袤的湿地。而最重要的是:在总长二万五千里的长征途中,被围追堵截的武器装备简陋的中国工农红军往往面对着数十倍于己的装备精良的国民党军,平均三天就要打一场恶战,并且很多时候,年轻的红军战士在数日未见粮食的情况下,仍需日夜前行,翻过高山,然后投入激烈的战斗。这,都是人类历史上前所未有的。

《长征》用纪实的手法,客观、细致、生动地描写了这一伟大的历史事件,让世人深刻体会到:长征是中国献给世界的壮丽的史诗!她在人类进程中永远留下了伟大的长征精神,那就是:坚强的信念,顽强的意志以及无与伦比的勇敢! ■

革命者们的爱国情、爱党情、爱情、亲情让我再一次感动,再一次流下眼泪,我敢说这生与死,血与火的爱与情是我有生命以来感受到的最纯洁、最真挚、最伟大的爱 and 情。

我站在革命先烈曾经牺牲的地方,看到监狱里一件件残酷的刑具,我的心情非常感慨。在敌人的严刑拷打下,一些革命志士成了英雄,一些意志薄弱者成了叛徒。是什么力量使革命先烈经受了人间最残酷的折磨?是党、是国家、是人民的利益,他们凭着对革命的信念和中国共产党的信仰,为了民主自由,为了中国人民的解放事业甘洒一腔热血,无私地奉献了个人的一切,这就是英烈们的世界观。我们每个人都应该想一想,我们应该树立什么样的世界观呢?当今时代,我们在舒适的环境中工作生活,我们应该如何为国家和社会贡献自己的力量?在这次革命教育中我找到了答案:我们是21世纪的建设者,应该去面对21世纪的挑战。在今后的工作、生活中,我们应该以革命先烈们在战争年代表现出的那种高昂的精神为榜样,再造我们的时代精神,用这种时代精神来为我们的社会主义建设和现代化建设贡献力量,巩固革命先烈们用生命和热血换来的美好河山,让红岩精神世代永垂不朽!(该文入选市科技系统纪念建党文集“抒怀篇”。文章有删减。) ■

好书推荐  
编者



摄影  
西柏坡——新中国从这里走来  
孙兆贵 摄

编委会名单  
主 编: 朱爱存  
副 主 编: 丛 蓉  
编 委: 芦 洁  
方广虹  
王 颖  
责任编辑: 王 颖

# 上海计生所

Shanghai Institute of Planned Parenthood Research



上海市计划生育科学研究所  
世界卫生组织人类生殖研究合作中心

主办

2011年7月20日 (内部交流)  
第4期 总第4期



## 市人口计生委依托我所组建的 上海市人口和家庭计划指导服务中心启动揭牌



7月7日，市人口计生委举行2011年上海市“世界人口日”宣传活动暨上海市人口和家庭计划指导服务中心启动揭牌仪式。国家人口计生委副主任陈立、上海市副市长赵雯出席并为中心揭牌。国家人口计生委科技司司长张世琨、市府副秘书长薛潮、市人口

口和家庭计划指导服务中心筹建情况及成立意义。

上海市人口和家庭计划指导服务中心由市人口计生委依托我所科研服务能力，将面向各年龄段家庭，开展生殖健康、计划生育、优生优育服务；同时针对各区县开展家庭计划指导项目提供专业指导和师资。中心下设技术服务部、研究开发部、社区指导部等3个部门，并设立工作协调委员会和专家委员会。中心办公地点将设在我所老沪闵路基地。目前该基地正在积极建设中，预计明年将建成投入使用。

人口与家庭计划公共服务报告会，复旦大学、上海交通大学等高校的专家和区人口计生工作者就完善人口与家庭公共政策、创新社区家庭计划服务以及人口与家庭健康促进规划国际动态和未来展望等，进行了交流探讨。市人口计生委机关各处室、委属各单位、各挂靠单位负责人、各区（县）人口计生委和我所相关人员共计240人参加活动。■

### 所网站更新改版 工作基本完成

7月1日，在建党90周年之际，在全所职工大力支持下，我所网站更新改版工作基本完成，全新上线。网址：[www.sippr.org.cn](http://www.sippr.org.cn)。（办公室）■

揭牌仪式后，举行了

## 忆辉煌岁月 绘创新蓝图 我所召开庆祝建党90周年大会暨红歌演唱会

7月1日下午，我所召开了以“忆辉煌岁月，绘创新蓝图”为主题的“庆祝建党90周年暨红歌演唱会”。会议由所长李元春主持，全所80余名党员、入党积极分子、部分职工参加了会议。党委书记董丽芳在会上作了重要讲话，她简要回顾了中国共产党的发展历史，通报了我所为庆祝建党90周年所开展的系列活动以及

所取得的成绩；针对新时期、新形势、新任务下党建工作和党员标准，提出“四个进一步”的要求，即：进一步坚定共产主义理想信念，牢固树立正确的世界观、人生观和价值观；进一步发挥党员先锋模范作用，为党旗增辉添彩；进一步牢记入党誓词，做一名合格的共产党员；进一步倡导深入开展创先争优活动，着力加强基

层组织建设。

大会为获得市科技系统“两优一先”表彰的先进党支部、优秀共产党员和优秀党务工作者颁发了证书，并号召全所党员以“两优一先”



代表为榜样，为“创新驱动、转型发展”做出应有的贡献。会上，所领导还为我所入选“市科技系统纪念建党90周年征文”作者颁发纪念品；为参与社区大党建获得红旗党组织、优秀共产党员、优秀志愿者，以及所“红色之旅”征文、摄影作品获奖者颁发证书。

举起右手，庄严宣誓，进一步坚定了为党的事业、为共产主义奋斗终生的决心。

会上，各党支部选送的红歌高亢激昂，优美抒情，表达了对党的无限热爱，对美好未来的无限憧憬。大会在《没有共产党就没有新中国》全体合唱中结束。

8名新党员在会上面对党旗，（党办）■



## 市财政局和市科委有关领导莅临我所进行工作调研



7月8日,市财政局和市科委条财处有关领导莅临我所进行工作调研。所长李元春汇报了研究所近两年来的发展情况、取得的成绩以及研究所今后的发展方向。同时,重点汇报了我所老沪闵路779号基地改扩建的前期准备工作,并阐述了该基地的建设对我所发展的重要意义。会议理顺了该项目申报的相关关系,为扎实推进基地建设打下了良好的基础。(财务部) ■

## 我所参加上海 WHO 合作中心主任会议

7月15日,上海世卫组织合作中心(WHOCC)主任会议在上海市血液中心举行,21家WHOCC主任及联络员出席了会议。我所副所长袁伟代表我所/人类生殖研究合作中心参加了会议。WHO总干事陈冯富珍博士、卫生部国司、市卫生局相关领导应邀出席了随后的中心主任招待晚会。

会议就WHOCC的全球规划和战略重点,如何做好服务西部、服务本地地区工作,如何加强本地WHO之间以及与其他国内外WHOCC之间跨领域合作进行了交流与探讨。副所长袁伟在会上交流了我所近年来国际合作情况,着重介绍了我所作为WHOCC与WHO的合作进展,以及我所积极服务中国中西部和全球欠发达地区的相关经验。(办公室) ■

7月7~8日,由市科技纪工委副书记邱家明带队,对我所“小金库”专项治理工作进行了督导检查。重点检查了“三重一大”制度建设和执行情况(即:“重大事项决策、重要干部任免、重要项目安排、大额资金的使用,必须经集体讨论做出决定”的制度。)同时对我所财务内部管理等也提出了相关意见和建议。此前,我所已按照上级部门的要求,对此项工作进行了认真的自查,并提出了有针对性的整改方案。通过督导检查,进一步增强了对开展“小金库”治理工作重要意义的认识,同时也将进一步推动我所各项管理制度和内控机制的建立和完善,从而促进我所经济健康、协调、可持续发展。(财务部) ■

## 市科委对我所“小金库”专项治理情况进行督查

## 我所接待越南代表团

日前,按照国家人口计生委与越南卫生部合作计划,越南代表团一行15人来华访问,就人口发展、流动人口服务与管理、避孕技术、药具管理等进行考察、交流活动。代表团成员包括越南国家人口计生总局、越南宣传部社会事务司等人口计生和卫生等部门的相关官员。7月9日,该代表团到访我所。副所长袁伟、研究员高尔生等接待了到访的嘉宾,并分别就我所近年来科技发展概况和计划生育/生殖健康等最新研究动态与来宾们进行了交流。随后,代表团一行参观了所医院。(办公室) ■



## 我所为部分新进职工进行岗前培训

7月11日,我所对即将进入家计中心工作的9名新进人员进行了岗前培训。我所副所长王健首先为新职工作了研究所概况的总体介绍;其后,市人口计生委副主任孙常敏教授、我所武俊青研究员为其进行了专业辅导。此外,新职工们还接受了所人事部的相关制度培训。(人事部) ■

## 上科院来我所检查防汛防台等安全工作

日前,上海科学院对我所防汛防台等安全工作进行了检查。检查组在听取了我所对前期相关工作的汇报后,重点检查了所重点实验室、配电机房和职工宿舍等区域,并对现阶段重要工作进行了部署。(办公室) ■

- 2011上半年度,我所共主持或参与申报31项国家计划项目、5项部委级项目、5项局管基金等科研项目;签订18项开发项目的“四技”合同。立项项目共计27项,包括3项国家计划项目、3项部委级项目、5项国际合作项目、9项局管基金项目 and 7项开发项目。获得经费792万元,其中:纵向经费522万元,横向经费270万元。发表或已接受的论文48篇,其中SCI论文有19篇。获得2项国家发明专利和1项实用新型专利授权;新申请3项国家发明专利和1项国际专利。获市科技成果登记3项;申报3项市科技成果奖。获得1项市青年科技启明星项目(蒋雅红)和1项市人才发展资金专项(周莉)资助。主持完成3项、参与完成2项社会发展领域“十二五”科技支撑计划项目推荐的申报工作。(科技部)
- 我所研究员程利南、武俊青、孙祖越和副研究员周莉被聘为中华医学科技奖第三届评审委员会委员,任期五年。(科技部)
- 我所研究生工作进展顺利。2011年度招收研究生13名,博士5名,硕士8名;毕业研究生11名,博士4名,硕士7名,其中赵鸿鑫获上海市优秀毕业生,徐倩倩获复旦大学优秀毕业生。(科技部) ■

## 唱支歌儿给党听——热烈庆祝中国共产党建党90周年

前言

7月1日，在中国共产党建党90周年之际，我所各支部党员和入党积极分子们满怀赤子之心，深情地为党献上一曲心中的赞歌，抒发了对党的无限眷恋，讴歌了90年来我党所取得的丰功伟绩。



机关支部——《打靶归来》



药物支部——《中国，中国，鲜红的太阳永不落》



所医院支部——《太阳最红毛主席最亲》



所医院“红歌比赛”获奖节目——《打起手鼓唱起歌》



基础支部——《歌唱祖国》



流病支部——《游击队之歌》



毒理支部——《没有共产党就没有新中国》



所医院支部——《今天是你的生日，我的中国》



所医院“红歌比赛”获奖节目——《绣红旗》